



# 闯关东

## 再见 辽宁

第十二届全运会落幕  
山东蝉联奖牌榜第一

全运会闭幕式上，艺术体操演员翩翩起舞。

# 没有一股闯劲 哪来衣锦还乡

“闯关东”硕果累累，省体育局局长张松林敞开心扉聊突破

本报记者 胡建明 李志刚  
9月12日发自沈阳

9月12日，第十二届全运会落下帷幕，山东代表团一举收获65枚金牌。不仅创造了山东代表团全运历史的金牌数新高，而且还打破了全运会的“东道主必拿第一”的铁律。这一段时间，“山东势力”已经成为了全运赛场热议的话题，他们崛起的秘诀是什么？12日，山东省体育局局长张松林在接受采访时，道出了些许玄机。

### 泪水浇灌出争先的种子

山东代表团今年全运会势如破竹的表现“震惊江湖”。从9月11日开始，张松林就不停地接受来自四面八方的祝贺电话和短信。“手机都快被打爆了。”张松林笑呵呵地说。12日，山东代表团获得的金牌总数定格为65枚。尘埃落定，张松林并没有兴奋过头。在他看来，山东代表团这一历史性的突破，不是某

一个人的功劳，而是几代山东体育人一起努力的结果。

“说实话，我们这次的参赛目标并不是要争第一，我们觉得只要全心付出，功到自然成。”张松林回忆说，在七运会的时候，山东代表团在竞走比赛中拿到一块金牌，时任体育局局长曹学成欣喜地当场就抱着获奖选手痛哭；十运会的时

候，山东代表团曾经在三天的时间里只由孟丽丽拿到一块摔跤金牌，在她庆功的时候，时任体育局局长于学田当着众人的面大哭了一场。这两位老局长喜极而泣的眼泪，深深地印在了山东体育人的内心。

从那时候起，山东体育人下定决心一定要改变这种“见金难”的局面，“经过几代人的共同努

力，如今的山东体育已经取得了长足的进步。这一次能取得如此辉煌的成绩，与省委省政府和全省人民的大力支持分不开，与前方团部的指挥分不开，与前线教练员和运动员的共同努力分不开。这一次的成功，绝对不是某一个人或者是某几个人的功劳，而是几代体育人共同努力的结果。”张松林紧握着拳头说。

### 避实就虚，谋略先行

因为前几届全运会有“谁当东道主谁就能坐上金牌榜第一宝座”的规律，所以本届全运会很多人都想当然地认为辽宁代表团是金牌榜第一名最有力的争夺者。山东代表团也认为，他们的竞争对手应该是广东、江苏、上海等代表团，而不是东道主辽宁队。张松林说：“三年前，在制定本届全运会目标的

时候，我们定的任务是力争夺得50枚金牌（不包括伦敦奥运会带人的金牌数），没想到这一次超额完成了任务。”

树大招风，辽宁代表团从一开始就成为了众矢之的。而山东代表团则在其掩护下，慢慢地朝着自己的目标前进。在祭出了“避实就虚”的整体谋略后，山东代表团在一些单项上

与对手斗智斗勇。

像在橄榄球预选赛中，山东女队之所以输给对手，就是因为她们故意采取了保留实力的“示弱谋略”，“当时她们赢了，就觉得我们不如她们，实际上我们对自己的实力还是非常了解的。要不然我们也不能在决赛中一上来就打北京女队一个10:0。”而山东男队在与香港

男队的交锋中，也做到了知己知彼。“虽然他们的技战术要领先我们，但因为他们是业余队，体能远远不及我们。我们赛前就制定了上半场消耗他们体力，下半场反扑他们的战略方针，事实证明，我们是对的。”张松林说，为了更好地研究对手，每一个团队都付出了很多很多。

### “三大榜样”激人奋进

谁都知道，竞技体育要想取得好成绩，一定离不开全心全意的付出与努力。张松林说，这一点山东代表团的教练员和运动员们都做得非常到位。“为了打好这届全运会，我们的教练员和运动员可以说是360天没有休息，没有节假日。在这种情况下，没有一个人主动要求休息，要求加班费。大家之所以

能有这样的觉悟，是因为我们有很多榜样在那儿。”

“像我们射箭队的老教练王国章如今都七十多岁了，还活跃在一线，这是一种什么样的精神？可以说，如果没有这种全心付出的精神，他也不可能培养出中国第一个个人射箭奥运冠军。还有像田径队的教练尹延勤，他如今也是六十多岁

了，还患有糖尿病，可就是这样他也没有退休，还在一线打拼。咱们乒乓球管理中心的主任乔云萍，更是为了山东的乒乓球事业付出了自己的青春，至今没有成家，天天呆在队伍里。而且有时间还会提着球拍亲自去指导队员，现在很少有走上领导岗位的人能这样做了。可以说，她绝对是山东乒乓球队最

大的功臣。”张松林说，山东代表团每一个金牌的背后都有着很多励志故事，“他们这种舍得付出的精神，不仅仅是山东体育的财富，而且是我们这个时代的财富。”山东省体育局已经决定，这次全运会结束后，他们会制定出一个合理的轮流休假制，“我们要好好珍惜这些人才。”



山东代表团完美谢幕。  
本版照片由本报记者  
王鸿光 摄